

# 孩子还没满月,她被掳走沦为慰安妇

## 湖南最新确认日军“慰安妇”制度受害幸存者3人,最大101岁

日前,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆分馆——南京利济巷慰安所旧址陈列馆工作人员在湖南新确认3位日军“慰安妇”制度受害幸存者。她们分别是101岁的方奶奶、95岁的欧奶奶、91岁的沈奶奶。日军入侵湖南时,她们均被日军抓走,被迫沦为“慰安妇”。方奶奶和欧奶奶后来终身未孕,沈奶奶终身未婚。



扫码看视频

通讯员 刘广建 俞月花 现代快报+记者 徐梦云



### 方奶奶 被抓时孩子还未满月

一个母亲,在生完孩子后,还未出月子,就被日军强行掳走,等她8天后回来时,襁褓里的孩子已经饿死,她自己失去了生育能力。在只有18岁的花样年华,她遭受了肉体和精神的双重折磨。

方奶奶,1921年4月生,湖南平江县人。

5月25日上午,工作人员和当地志愿者一同从县城驱车,经过颠簸的山路,绕过数个S形大弯道,花费近两个小时,终于抵达大山深处她的家。屋檐上有几个燕子窝,母鸡在鸡舍里“喔喔喔”地叫着,屋前晒着笋干,远处群山绵延。方奶奶坐在窗边,安静地看着大家,不说话。去年中风后,她除了睡觉,平常只能瘫在轮椅里。

就是这样一位老人,在她18岁那年,刚生完孩子,还在月子里,就被日军强掳走,被迫沦为“慰安妇”。她对儿媳视如己出,曾跟儿媳提到这段不堪回首的往事。

1939年的一天中午,方奶奶家刚煮好一锅饭,还没来得及吃,一队日军从江西修水方向来到了村子里。当时家里有方奶奶的公公、婆婆、小叔子夫妇,方奶奶一家三口共7人。日军点名要只有18岁的方奶奶跟他们去“开会”。那时,她刚生完孩子还未满月,儿子嗷嗷待哺。公公不让日军把她带走,日军用刺刀残忍地将方奶奶的小叔子刺死了。日军杀了她家的猪,吃了饭,还抢了一些其他物品,然后将方奶奶抓走了。直到8天后,方奶奶才回到家里。此时襁褓里的孩子因没有奶吃已经饿死了,可怜的孩子连名字都没来得及取。

日军的暴行让方奶奶彻底失去了生育能力。1954年,方奶奶夫妇俩抱养了一个孩子,后来一直跟养子生活在一起。两年前,方奶奶摔跤后住过院,去年又中风瘫痪。她现在的日常生活都由养子夫妇精心照料。



方奶奶的儿媳(左)介绍方奶奶的情况



### 欧奶奶 因耳聋未及时逃走,家中被抓

从小因中耳炎未能及时得到医治,导致终身耳聋;日本兵来了,她因为听不见,没能及时逃走,被抓走后被迫沦为日军“慰安妇”。她因此早早结婚,又因无法生育,不得不离婚再嫁;她一辈子把苦水默默埋藏在心底……

欧奶奶,1927年8月生,湖南平江人。

5月26日上午,工作人员和志愿者一行驱车来到距离县城约30公里的一个小村庄,见到已经95岁高龄的欧奶奶。她家有四间平房,门头上写着“爱民安居房”,欧奶奶的邻居告诉我们,这是十多年前政府帮助盖的。

欧奶奶因耳聋,无法交流。志愿者把她哥哥的照片拿给她看,她马上兴奋地比划着这是她哥哥,比她大三岁。于是,工作人员驱车找到数公里外,欧奶奶的哥哥家。

哥哥已98岁高龄。他起初不愿多谈妹妹的遭遇,怕妹妹被世人耻笑,受到伤害。工作人员解释,这是侵华日军犯的罪,欧奶奶是受害者,要让世人知道侵华日军对中国人曾做过什么,连听障者也不放过。

根据老人的口述,欧奶奶当年的不幸遭遇逐渐浮出水面。

1936年,兄妹俩分别只有12岁和9岁,他们的母亲已去世。父亲靠出卖苦力挑担子贩油,往返平江和长沙之间,以此养活一家人。因常年外出,兄妹俩被寄养在外婆家里。

1941年10月,有一路日军经过欧奶奶外婆家所在的村庄,当时只有14岁的欧奶奶因耳朵听不见,没能及时逃走,不幸被日军抓走并实施性暴力。哥哥在得知妹妹被抓走后,去县城参加了抗日游击队,直到日本宣布无条件投降才回家。

回家后他从父亲口中得知,妹妹被日本兵抓走后受到了严重的性侵害,便将她早早嫁了人。因为这段经历,欧奶奶失去了生育能力,加之周围风言风语,她在丈夫家无法再待下去了,28岁时改嫁到了离家更远的地方。

工作人员再次驱车回到欧奶奶的村里。邻居们说,欧奶奶第二任丈夫务农,为人忠厚老实,对欧奶奶很好。因无法生育,他们从丈夫的哥哥家过继了一个儿子并抚养长大。2003年,第二任丈夫离世。欧奶奶现在跟养子生活在一起。

欧奶奶的侄媳陈阿姨告诉工作人员,欧奶奶从不与周围人主动诉说自己的遭遇,“她活在自己的世界里,耳朵听不见,也不认识字,只偶尔看花鼓戏。”

欧奶奶目前身体状况良好。邻居们说,如今欧奶奶还能自己种菜、做饭,家里油盐,也都是她自己出门买回来。



### 沈奶奶 牵牛逃跑时被抓,一辈子没结婚

70多年前,湖南大山深处,务农的人家如果有头牛,那就是主要劳动力。她正是舍不得牛,在逃跑时也要护着、牵着,却不幸遭遇日本兵。她从小聋哑,日本兵向她索要牛,她听不见也无法开口说话。结果遭到日本兵上来就是两个耳光,将她和牛一起带走……

沈奶奶,1931年7月生,湖南长沙人。

因为那段不堪回首的经历,她终身未嫁。父母临终前将她托付给养子,这些年她一直跟弟弟一家生活。那个大山深处的家,走进去还有很长一段泥巴路,但它四面环山,前面有鱼塘,门前种花,家里养猪养鸡养鸭种菜,是个自给自足的“世外桃源”。

5月27日,工作人员和志愿者走进这里。据了解,沈奶奶的母亲生育了4个孩子,沈奶奶排行老三。哥哥在8岁那年死了。家里没了男丁,父母在1949年抱养了一个男孩。沈奶奶目前就与这位抱养的弟弟一家一同生活。眼前这栋二层小楼是弟弟的四个女儿合资建的。孩子们对这位老妈妈都很好。

据沈奶奶的弟弟、弟媳回忆,从前母亲活着时,“由于姐姐(沈奶奶)性格古怪,经常对母亲发脾气。”母亲就忍不住把女儿的遭遇说给儿媳听:当年,日本兵来到沈奶奶家居住的山坳里,占据了当地钟馗庙作为据点。村里人纷纷逃跑。沈奶奶当时只有13岁,她牵着牛一起逃跑。不幸的是,她在路上遭遇日本兵。日本兵要牵她的牛,她不肯。日本兵就打了她两个耳光,并连人带牛一起抓到了钟馗庙里。

沈奶奶还指着现场工作人员的衣服,用手势比划当年的情景:日军就是穿着那样的黄色军服,背着枪。为首的是一个军官,穿着皮靴,挎着军刀,戴着墨镜,一脸胡子。日军扯她的衣服,她不肯,被打了耳光,被刺刀威胁……她被迫沦为日军“慰安妇”。日军撤退后,沈奶奶才被家里人找到。

工作人员走访了沈奶奶所在的村子。1929年出生的陈奶奶比沈奶奶大两岁。她说,她知道沈奶奶当年被日本兵抓到钟馗庙受害的事情。村里热心人还冒雨带领工作人员前往钟馗庙查看,原来的庙现在已经不在了,留下拆除后的废墟清晰可见。村里人说,“这里就是曾经卖香火的地方,山上就是钟馗庙。”

沈奶奶经此一难,终身未嫁。弟弟回忆,“一次有个媒人来说媒,问母亲,姐姐被日本兵糟蹋后,还能不能生育?因无法保证,所以姐姐一直未能成家。”父母生前一直将这个女儿带在身边。父母临终前放心不下这个女儿,一定要儿子、儿媳保证照顾好这个姐姐,才肯安心闭眼。

据统计,目前中国大陆登记在册在世的日军“慰安妇”制度受害幸存者已不足20人。她们正逐渐老去,而那些记忆,时间永远无法将它冲刷。那段历史,必将永远被世人铭记。

**分类广告** 刊登热线:025-84783581、13675161757  
地址:洪武北路55号置地广场1806室

#### 房屋招租

招租 东宝路苏宁商贸城对面1200㎡房屋,独栋独院适合公寓办公。15250986515

房屋招租 兹有南京市秦淮区太平南路211号九龙大厦(1-2层),建筑面积2030平方米,共计1处房屋招租,意向承租人在信息发布之日起10个工作日内,将报名材料送至秦淮区太平南路69号区政务中心一楼112窗口。联系人:嵇丹旋 联系电话:025-86960747

#### 遗失

遗失 义乌商品城B9-1-64,66号押金收据,编号:0037122,声明作废。

遗失 南京市浦口区西岭雪练歌房娱乐经营许可证正、副本,编号320111160102,声明作废。

遗失 南京明融房产经纪有限公司公章,声明作废。

南京市建筑垃圾资源化利用协会 遗失公章一枚,特此声明作废,寻回后不再继续使用。

遗失 周游身份证,证号320121199003220010,特此声明。

遗失 江苏恒玖信智慧药房有限公司公章,声明作废。

遗失 南京市江宁区周小顺饭店财务章一枚,声明作废,寻回后不再继续使用。

南京市鼓楼区夏家包子店 遗失食品经营许可证正本,证号JY13201060153193,声明作废。

#### 公告

公告 长实保险代理(江苏)有限公司泰州分公司、徐州分公司、苏州高新区分公司已全部注销,特此公告。长实保险代理(江苏)有限公司 2022年5月30日



徐以素清 杜健芳



大地馈赠 担镜浪